

# 如何做好采供血机构文件评审工作？

▲ 自贡市中心血站 赖世平

为确保血液质量及献血者安全、提高血液产品质量和献血者的献血体验，采供血机构需严格按照文件规定开展质量管理活动，随着相关法律、法规、行业标准及内外部环境变化，需及时更新和调整文件，每年都会对文件进行评审，以确定质量体系文件与相关标准的符合性、体系文件之间的适宜性与协调性、文件是否适合本组织的实际情况等。怎样才能做好文件评审？

## 文件评审的时机

文件的评审工作应定期开展，往往每年至少开展一次，常在正式的内审之前，或第三方认证审核之前，提前对文件进行全面、系统的评审，以保证文件的符合性和适宜性。除此之外，当质量管理体系的内外部出现重大变化时（如主要领导、组织结构改变，重大设备、产品发生变化，顾客需求、相关法律法规等发生变化），当出现重大顾客投诉、重大质量问题等都需进行评审。

## 评审的文件与内容

评审的文件包括质量管理体系文件、以往内部和外部审核的记录及审核报告、上次管理评审的报告、相关记录、顾客反馈信息、文件的控制情况等。

## 评审的方法与技巧

文件评审贯穿于审核的全过程，在审核前应做好策划与准备，可以自上而下的方式，先从质量方针、质量目标、质量手册查起，如：（1）质量方针，查是否形成文件，是否正式批准？能不能体现该组织的产品特点？与质量目标是否有框架关系？（2）质量目标，是否建立了质量目标？是否形成文件及有无批准的依据？目标可否测量、评价？与质量方针是否一致及组织产品主要特性方面要达到的具体目的是否包含在内？（3）质量手册，内容是否符合标准的要求、是否与本组织的实际相符？内容之间是否协调、有无矛盾？其次，查

程序文件、作业指导文件、记录。

程序文件是对过程形成的文件，如设备管理、物料管理、记录管理、文件管理、档案管理、内部质量审核、管理评审、纠正预防措施、不合格品控制等过程，都要制定相应的程序文件，在评审时，要看是不是对每个过程都考虑充分？与质量手册是否一致、协调？是否明确了过程的目标、职责、方法、步骤及输入和输出？编写流程是否正确，能不能体现过程方法？

作业指导文件是各部门操作性的三次文件，除要看与质量手册、程序文件的协调性、一致性，还要看操作性如何？是否合理、必要？记录是一种特殊类型的文件，评审时应看记录是否有形成文件的程序加以规定？是否按要求进行了控制？记录表格样式或记录清单是否规范？

除此之外，外来文件是来自组织外部的文件，也应在评审范围内，评审时要看外来文件是否得到识别、控制、分发？最后，对文件的管理进行评审，一般从主要责任

部门查起，先评审基础工作，再到各使用部门，如先查文件的分类、职责、管理是否规定并符合，文件的有效状态标识、审批、发放、使用、评审和更改、作废管理等是否做了规定，再查各使用部门，文件是否保存完好？内容是否清晰？是否有无关的作废文件？文件在正式实施前是否做相关的培训？

## 评审的后续工作

文件评审时发现的问题应一一记录下来，汇总分析后得出审核结果，审核结果要以客观事实为准，要经受审核方确认。

对不符合项可以开不符合报告，也可以在审核报告中提出改进意见。完成评审后，要对文件实施修订处理，若要对文件进行大量的修订，可采取换版的方式。文件修订完成后，再次审核，获得批准、培训后执行。

# 科学认识癫痫病

▲ 广元市精神卫生中心 冉强

很多人对“癫痫”这一疾病并不陌生，它又被称作“羊癫风”或者“羊角风”，是一种常见的神经性疾病。但是大部分人都没有正确认识这一疾病，在古代科学技术不发达时，人们甚至把癫痫发作的病人当成是妖魔鬼怪附体，认为是不祥之兆。其实，癫痫和妖魔鬼怪根本没有任何关系。

## 癫痫的发病原因

癫痫是由于大脑神经元突发性异常放电引发的短暂的大脑功能障碍，是一种容易反复发作的慢性脑部疾病，是最常见的神经系统疾病之一。

癫痫患者在发病时，最常见的症状就是全身强直-阵挛性发作，患者会失去意识，不知道自己经历了什么。由于癫痫疾病的类型不同，导致癫痫的症状也会有所差异，还有一些癫痫患者在发作时通常表现为某一个身体部位不由自主的抽动，可能是口角、手或者面部、肢体等。还有些患者则存在味觉、嗅觉、听觉的异常，甚至会出现幻觉。癫痫的病因很多，大脑皮质部位出现异常病变和其他脑部疾病比如脑部肿瘤、头外伤、脑血管疾病等等是引发癫痫的主要原因。除此之外，人体内分泌失调、睡眠不足、心理障碍或者家族遗传等，也是能够诱发癫痫发病的因素。

## 癫痫的常见危害

癫痫是一种慢性的神经性疾病，只要不发病，患者和正常人是没有什么区别的，是能够像正常人一样生活的，也不会给患者的生活带来十分严重的影响。

此病最大的特征就是容易反复发病，且来得快去得也快，这对于患者来说无疑是一种变向的折磨。不仅如此，癫痫患者发病往往是不受控制的、没有意识的、不分场合的，不管是在什么样的时间、地点和环境下，他们都有可能突然发作，这一特征

很容易导致患者出现意外事故。另一方面，相比身体上的伤害，我们更应该关注患者心理上受到的创伤。现在社会很多人对这一疾病存在误解，并且会对患者持嘲笑、讥讽的态度，这些都给患者带来精神层面的痛苦，让患者陷入抑郁、悲观的情绪。不仅如此，癫痫患者也不容易得到社会的包容和接纳，经常会受到外界的歧视，容易导致患者精神压抑。

## 癫痫的防治措施

目前，癫痫的治疗措施主要有药物治疗、手术治疗和神经调控治疗3种手段，根据癫痫患者发病原因的不同，我们需要对不同的患者采取不同的治疗方法。对那些明确了病因的患者，我们首先要做的就是对症治疗，比如切除脑部肿瘤，治疗头部外伤，抗寄生虫治疗等。

对病因暂时不明确的患者，需要专业医生根据病人的情况，确定具体治疗手段。不管是病因明确还是不明确的患者，都需要重视一点，那就是癫痫发作时的紧急治疗手段。癫痫发作时，患者的护理人员首先应该帮助患者解开衣领、腰带等物，让患者不至于因为衣物过紧而窒息。

此外，还要在患者的肘关节、膝关节等部位垫上衣物，保护患者的关节部位防止在剧烈的抽搐过程中擦伤。值得注意的是，癫痫患者的护理人员只能在患者发病期间帮助患者进行一些防止受伤的措施，不能强压患者的身体，以免发生骨折和脱臼的风险。

癫痫的防止措施主要是根据病因来进行针对性的预防，比如为了避免寄生虫感染，应该做到不喝生水，肉类、蛋类食品要彻底煮熟再吃。在生活中，我们要注意保护好头部，尤其是在撞击事件中，避免发生头部外伤。此外，儿童还可以通过接种疫苗的方式来预防神经系统感染。不管是哪种疾病，科学有效的预防措施才是关键。

# 血液透析患者饮食护理要点

▲ 内江市第二人民医院 蒋银菊

对于血液透析患者而言，务必要重视饮食护理中的各项要点，良好的饮食护理于患者而言，不仅有效延长生存时间，而且能提高生活质量，减少各种并发症，有效解决营养不良问题，为患者健康维护提供必要保障。

## 补充优质蛋白质

在血液透析过程中，患者会丢失大量蛋白质，每次约10~30g，而且也会出现蛋白质异化，引起负氮平衡，所以患者更需在饮食护理中多摄入一些蛋白质而维持氮平衡，可有效避免营养不良问题。饮食护理中要注意摄入的量与质，在摄入量上，至少要保持每天1.2g/kg的量，且其中至少要有1/2属于优质蛋白质，确保摄入量的充足；在摄入质量上，保证优质蛋白所占比例，以含有氨基酸较多的动物蛋白为主，如鸡蛋、瘦肉、鱼肉、牛奶等，代谢废物较少，能提高人体蛋白合成利用率，同时也要注意如米、水果、豆类、果蔬等非优质蛋白的补充，以使患者每日获得足量的蛋白质。

## 补充足够的热量

血液透析患者也要注意热量的摄取，保证日常足够热量的供给，能有效避免热量不足情况下的蛋白质消耗，确保患者维持充足的营养储存。一般而言，结合患者体重应将每日糖类摄入量控制在5g/kg，脂肪类维持在1.5g/kg为宜，可多食用一些碳水化合物，如各种谷类食物，要减少动物脂肪食用量，在获得足够热量的同时，也能避免动脉硬化加重。

## 控制水分摄入量

患者要注意透析期间的水分摄入量，如果水分摄入过多，容易出现水潴留，并伴随水肿、高血压、急性肺水肿等各类问题，甚至于危害到患者生命安全；同时也利于血液透析，在水平衡失衡及高超滤率情况下会导致脱水量增大，加重患者病情。患者每

的水分摄入应以量出为入、维持平衡为基本指导，患者可在日常生活中少吃一些含水量较大的水果，或以清淡类饮食为主，减少咸菜、熏肉等食物的摄入量，并对自己的饮水量进行合理计划，使用带刻度的杯子，按照每日饮水量合理控制，必要时还可养成小口喝水的习惯，也能对饮水量加以控制。

## 控制食盐摄入量

患者日常饮食护理还要尽量限制食盐的摄入，食盐中含有大量的钠，如果摄入量过多，容易造成钠水潴留问题，引起患者高血压、水肿等，所以患者每日食盐摄入量应控制在5g以内。日常饮食中应以清淡口味为主，做饭时尽量少放食盐、酱油，也要对味精、醋等各类含钠量比较高的调味品加以控制，减少用量；部分罐头、薯片、腌制品中也含有大量盐分，患者需注意控制食用量。

## 控制磷、钾摄入量

血液透析患者要对饮食中的钾摄入量加以限制，过多摄入容易导致患者并发高钾血症，出现四肢乏力、心脏功能受损等问题，所以要将钾摄入量需控制在2~3g/d，日常生活中各类奶制品，如奶酪、奶粉等，鱼肉豆蛋类，如毛豆、小鱼干、香肠等，以及果蔬类，如菠菜、海带、香蕉等，都含有大量钾，饮食中要注意适当控制。患者可掌握一些去钾小技巧，比如将水果经糖水煮开后再使用，能有效降低50%的钾摄入量，而对于蔬菜类，可先水煮一段时间再烹饪，也能减少其中钾含量。

血液透析患者也要注意对磷摄入量加以限制，摄入量过多时也会导致高磷血症的发生，出现如软组织钙化、皮肤瘙痒等病症，所以患者应维持低磷饮食，每日摄入量控制在800~1000mg。生活饮食中高磷类食物很多，如蛋类、动物内脏、各种奶制品、汽水等，应在饮食前注意仔细查询，以适当控制；汤类食物中常会溶解较多磷，患者少饮用为宜。